

Отзыв

на автореферат диссертации З.И. Алмазовой на тему: «Социальные и ценностные основы регулятивной функции права в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 (теория и история права и государства; история учений о праве и государстве)

Тема диссертационного исследования З.И. Алмазовой отличается актуальностью. Эффективность правового регулирования во многом определяется четкостью представления органов и лиц, занимающихся правотворчеством, о социальной ценности и функциях права.

Работа содержит положения, обладающие признаками научной новизны. Заслуживающими внимания являются рассуждения автора о понятии, содержании и форме функций права. Полезной для постижения сущности права следует признать предложенную соискателем классификацию функций права. Диссертантом определено место регулятивной функции в системе функций права, охарактеризовано ее взаимодействие с «общесоциальными» функциями права. Четко определены цели регулятивной функции, исследованы факторы ее эффективности в условиях современной России.

Структура автореферата подчинена логике изложения выводов исследования.

Автореферат диссертации отражает основные положения диссертационного исследования. Содержание автореферата соответствует предмету изучения юридической науки в рамках специальности: 12.00.01 (теория и история права и государства; история учений о праве и государстве). Оформление автореферата диссертации отвечает предъявляемым требованиям.

Результаты работы имеют не только теоретическое, но и важное практическое значение. Выводы работы могут позволить лицам, занимающимся правотворчеством (прежде всего, законодателям) выстраивать

правотворческий процесс в соответствии с четкими ориентирами, вытекающими из социального предназначения права.

В то же время, работа не избавлена, как представляется, и от некоторых спорных положений.

В одном из положений, выносимых на защиту (№ 3), диссертант отмечает, что регулятивная функция права выражает его значение и как духовного регулятора, проявляющего себя, в том числе, путем косвенного воздействия на ценностную систему личности, ее мировоззрение (стр. 13). В то же время, сам автор относит регулятивную функцию к т. п. «специально-юридическим», выделяя еще и т. п. «общесоциальные». В числе этих последних, например, автор предлагает выделять ценностную функцию как самостоятельную (стр. 18-19). Не совсем ясно, как примирить эти утверждения.

Еще одно положение, выносимое на защиту, как представляется, нуждается в уточнении. Автор указывает, что «субъектами регулятивной функции права в современных условиях являются не только государство, его соответствующие органы, но и объединения гражданского общества, осуществляющие саморегулирование в предоставленном объеме по соответствующим вопросам» (стр. 13). О том, что институты гражданского общества участвуют в регламентации общественных отношений автор говорит и на стр.14.

О чем идет речь? О создании норм права? На стр.13, 23 диссертант утверждает, что формами регулятивной функции выступают формы выражения норм права (нормативные правовые акты, нормативные правовые договоры и т. д.). То есть, речь идет о «классических» источниках права. Если под «объединениями гражданского общества» понимаются формы местного самоуправления, то это одно; однако, если автор имеет в виду общественные объединения, то едва-ли здесь уместно говорить о нормах права. В этой же связи, нуждается в пояснении тезис, согласно которому «магистральным направлением совершенствования регулятивной функции права должно стать развитие саморегулирования» (стр.14-15). Что такое «саморегулирование»? Сознательное, ответственное подчинение установленным субъектами

нормотворчества правилам? Самостоятельное установление для себя норм права?

Можно поспорить и с утверждением соискателя ученой степени, что «эффективность регулятивной функции во многом зависит от того, насколько точно она отражает существующие в обществе ценности» (стр. 15). Думается, право вовсе не обязано эти ценности зеркально отражать. Это задача — повышать планку этих ценностей, указывать обществу ориентиры, направления его совершенствования.

В работе встречаются не вполне понятные положения. Что такое, скажем, «анонимное правовое регулирование», о «кардинальном усилении» которого автор говорит на стр. 4 автореферата?

В то же время, общее впечатление от знакомства с авторефератом диссертации - положительное.

Как представляется, диссертация З.Л. Алмазовой способна внести вклад в развитие общей теории права.

В связи с вышесказанным, диссертация З.Л. Алмазовой на тему: «Социальные и ценностные основы регулятивной функции права в современной России» представляет собой самостоятельную квалификационную работу, которая характеризуется актуальностью проблематики, научной новизной, обоснованностью выводов, наличием практических предложений в социально-правовой сфере. В связи с этим она отвечает всем требованиям, предъявляемым Положением ВАК к подобного рода работам.

Диссертация имеет достаточную степень апробации, выполнена по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; автореферат и авторские публикации отражают основные положения работы, а её автор, Алмазова Злата Леопидовна, заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата юридических наук по данной специальности.

к.ю.н., доцент кафедры теории
права и государства ЮРИУ



В.В. Русских